

AGUA EN CESTILLO

LOS PICADORES SINDICALISTAS

Acabamos de leer una disposición de la «Gaceta» que nos trae doblados de risa. Por lo visto, los picadores no han querido ser menos que los demás mortales, aunque las gentes les creen de contextura distinta, y para el logro de sus «revindicaciones» se han sindicado, como los hojalateros, los zapateros y los «intelectuales». Pero los picadores, dando un alto ejemplo de ciudadanía, lejos de provocar conflictos de orden público ni de poner al gobierno en el trance de movilizarlos caso de una huelga, han elevado su insistencia, con ortografía y todo, solicitando unas reformas reglamentarias en provecho de la integridad de sus costillas. Con tal aseo y buenas formas han puesto de relieve su dureza, que el ministerio correspondiente no ha podido por manos que sancionan las aspiraciones con el refrendo del monarca. Tal caso de moderación, aquí donde la indisciplina socava los cimientos más firmes, bien merece que los hombres de orden lo loemos con entusiasmo.

Porque, meditando un poco, ¿acaso no supone una prudencia extremada la de dirigirse a los poderes públicos en vez de reclamar directamente a los patrones la concesión de esas mejoras? Calculad el conflicto, mejor la catástrofe, que provocaría una huelga de piqueros. Equivaldría a la ruina de empresarios, contratistas de jaimones y criadores de reses, amén de la miseria de infinidad de seres y de una verdadera epidemia nacional de misantropia. Porque nadie piensa que sería posible celebrar la fiesta sin los picadores. Los mismos «espadas» serían los más intransigentes, ya que sin las sangrías sueltas de las puyas no podrían tirar «pequeñas», fingir desplantes de culepista y volver tranquilamente la espalda al cornúpito.

Hay además otra razón poderosa para creer en que la huelga pondría un éxito loco para Eugenio Noel. Porque los picadores son algo inexcusable, emotivo y colorista, de lo que el aficionado castizo no puede desprenders.

Tendría saber una corrida de toros sin esas formidables costaladas de los soñores del castorejo y esos terribles chequos contra la barrera, que hacen temblar el maderameu, y ese espectáculo magnífico de ver a un caballo desbocado que va, pisando los intestinos, a desencadenar contra un burladero? Reconoced, en justicia, que ello equivaldría a un plato de arroz con pollo, sin pollo.

Mas, precisamente por esto, no nos explicamos cómo puede un ministro llegar a la incomprendida de colgar de parte de los picadores en contra de los gustos de nuestra señora la Afición, respetable gruñona que no se deja, así como así, mermar sus prerrogativas. Un picador, sin exposición de romperse los morros, sin derecho a silbarlo toda una tarde, sin verle calbaglar en una sardina rellena de estopa, ya no es un picador de toros, sino algo así como un oficial de escribanía, que es de lo más antipático que conocemos. A pesar de la brutalidad de los picadores, nosotros tolerábamos que nos dijeran «haiga» porque sentíamos profunda y sincera admiración por su resistencia física. Eso de que, luego de ser zarandeado como un pelele, salga despidido como una bola de ruleta y vaya a estrellarse contra el estribo, sin que necesite más terapéutica que un chorro de agua fresca en el cogote, era algo conmovedor y ultrahumano que nos humedecía las pupilas de gusto. Ya no sentiremos tales éxtasis. El picador dejará de ser un tipo representativo y nos merecerá un profundo desprecio. ¡Mire usted que preocupación se los muy tumbones que que puedan descacharrarse la sosería! Los manes de Badila se sentirán avergonzados de esta pusilanimidad. Para lo que queda de su gloriosa leyenda, que pidan también que embolen los eunatos y alocóhen las plazas. Porque todo puede esperar de su sindicalismo, menos arrojo y bravura.

EDUARDO ANDICOBERRY.

En ruta, Febrero, 920.

DEL FERROL

Febrero, 26.

PARA EL ASILIO CONCEPCIÓN ARENAL

Uno de estos días se inaugurará la Tóbola que patrocinan las distinguidas damas que sostienen el Asilo Concepción Arenal.

Figurarán en la rifa objetos valiosísimos, entre ellos, los enviados por los Reyes e Infanta Isabel, oficiales del Regimiento de Burgos, marqueses de Amboage, Club Náutico de Bilbao, Casino de Madrid, sociedades Sporting Club y Reunión de Artesanos de la Coruña, Naval Club de Ferrol, Sociedad Española de Construcción Naval y otras corporaciones y entidades.

La inauguración será amenizada por la banda de Infantería de Marina.

BUQUES EN DIQUE

Fueron varados en el dique del Arsenal militar el crucero «Río de la Plata», el guarda pesquero «Gaviota» y el torpedero número 10.

A los tres buques se les harán diversas reparaciones.

NOTAS SOCIALES

Esta noche dará una conferencia a las mujeres que constituyen el grupo femenino sindicalista: el concejal electo Antonio Bello.

El Ateneo Sindicalista convocó a todos los simpatizantes de la Confederación Nacional del Trabajo a una asamblea que se celebrará en el local Social para la constitución del Sindicato Único de obreros metalúrgicos de la Construcción Naval.

VARIAS NOTICIAS

Extraordinaria concurrencia asistió anoche al debut del Sr. Adrián.

— Llegó el teniente coronel de Intendencia D. Miguel Hernández, nombrado director del parque de esta plaza.

— Regresó de Madrid el teniente auditor de la Armada D. Manuel García.

El Correspondiente.

LA CASA DE TELÉGRAFOS

El jefe de la Central Telegráfica de esta capital recibió ayer un oficio de la Dirección general del ramo autorizándole para que, rebasando del presupuesto de 14.000 pesetas últimamente fijado, se le diera la forma de arrendar un edificio que reuniera las debidas condiciones para instalar las oficinas de su cargo en mejor forma que lo están actualmente.

Realmente es de urgente necesidad hacer el traslado de la central, instalada hoy de una manera deficiente, en un local reducido y sin condiciones higiénicas para el personal que el año pasado enfer-

mó, por tal causa, todo él, como si en la casa se hubiese desarrollado una epidemia.

Además, el público no puede estar peor servido, pues se carece de espacio, mesas, luz y todo lo preciso para poder extender un despacho. Los días en que llega algún barco de América y hay aglomeración de gente no puede ésta moverse en aquel reducidísimo local y las protestas contra un Estado que tiene tan mal atendido un servicio retribuido son innumerables.

Es de esperar, pues, que, ampliado el presupuesto, no faltarán proposiciones de arriendo.

DESDE VIGO

Llegada de la "Nautilus,"

(Por teléfono)

Vigo 26 (18.40 h.) A las tres y media de la tarde de hoy llegó a este puerto la corbeta de guerra «Nautilus», escolta de guardias marinas.

La nave salió el lunes último de Ferrol y fondeó en la base naval.

ELIAS.

UN RUMOR GRAVE

EL PRECIO DE LA CARNE

Se dijo ayer en la Plaza de Abastos, lugar donde se habla de estas cosas preferentemente, que desde hoy algunos tabajeros, sién todos, aumentarían en un real el precio del kilo de carne.

No nos parece posible que pueda hacerse tal cosa sin consentimiento previo de las autoridades correspondientes, ni que éstas hayan concedido la autorización sin hacer público para conocimiento de sus administrados.

Pero, valga por lo que valiere, recogemos el rumor por si aún es tiempo de evitar el proyectado recargo.

Porque sería desastroso que tal se hiciese, precisamente cuando se alza el justo clamor de Galicia entera protestando, como país ganadero por excelencia, contra la importación de carnes congeladas en España.

Con qué derecho protestaremos de que los demás se procuren carne barata, si nos la encarecen en el propio riñón de la región productora?

Es preciso evitar esto a toda costa y deben preoccupiedarse de ello en primer término los ganaderos, y los intermediarios, reduciendo un margen de ganancia que creció merced a circunstancias de excepción que, para bien de todos, no deben prolongarse indefinidamente. Aun haciendo un sacrificio de momento debe procurarse, por el contrario, abaratir el ganado gallego y por consiguiente la carne, cuanto sea posible, pues sin se cerre el gravísimo riesgo de que, al restablecerse el equilibrio económico en el mundo, cosa que tardará más o menos, pero que vendrá al fin, esté el mercado nacional inundado de ganado extranjero.

Y, entonces, nuestros productores habrán matado la gallina de los huevos de oro por sostener ahora una ganancia considerable.

La Fábrica de Tabacos

Los periódicos locales publicaron ayer la noticia de que al cobrar anteayer su sueldo las maestras de la fábrica de tabacos el jefe de la misma les hizo saber que si en la primera quincena de Marzo próximo no han llegado a una averención las operarias de «Unión Tabacalera» y «La Nueva Aurora», la Compañía Arrendataria cerraría definitivamente el establecimiento.

Tal noticia prodigió el natural sobresalto entre las cigarriadoras de uno y otro bando, reunéndose las de «Unión Tabacalera» en su local social para tratar del asunto; pero según nuestros informes la referencia no es exacta, pues el jefe de la fábrica se limitó a decir a las maestras qué ignoraba la determinación que tomaría la Dirección de la Compañía Arrendataria.

En relación con la anterior noticia recibimos una carta suscrita por la presidenta y la secretaria de la «Unión Tabacalera», en la que, dando por cierta la comunciación hecha por el jefe de la fábrica a las maestras, la encuentran acertada, habiendo acordado reconocerla así la junta general celebrada ayer.

Dicen también nuestras comunicantes que agradecen las constantes exhortaciones a la concordia hechas por la prensa diaria, insistiendo en que las asociadas a la «Unión Tabacalera» se hallan dispuestas a concertar la fusión con sus compañeras.

Terminan afirmando que, una vez abierta la fábrica están dispuestas a mantener la paz, colocándose cada una dentro de los deberes que impone el Reglamento de orden interior.

En la reunión a que se refiere la carta reseñada, usó de la palabra Severino Chacón, diciendo a las congregadas que la directiva trabajaba con ahínco para la solución del conflicto pendiente y que los obreros están conformes con levantar el «boyco» a sus familiares, apoyando también esta actitud las autoridades y la Arrendataria de Tabacos.

El mismo señor dió cuenta de una visita hecha por la directiva al subsecretario de Gobernación señor Wais para interesarse en pro de la reapertura de la fábrica y de la amable acogida dispensada por el distinguido político con promesa de gestionar este asunto.

EDUARDO ANDICOBERRY.

En ruta, Febrero, 920.

DEL FERROL

Febrero, 26.

PARA EL ASILIO CONCEPCIÓN ARENAL

Uno de estos días se inaugurará la Tóbola que sostienen el Asilo Concepción Arenal.

Figurarán en la rifa objetos valiosísimos, entre ellos, los enviados por los Reyes e Infanta Isabel, oficiales del Regimiento de Burgos, marqueses de Amboage, Club Náutico de Bilbao, Casino de Madrid, sociedades Sporting Club y Reunión de Artesanos de la Coruña, Naval Club de Ferrol, Sociedad Española de Construcción Naval y otras corporaciones y entidades.

La inauguración será amenizada por la banda de Infantería de Marina.

BUQUES EN DIQUE

Fueron varados en el dique del Arsenal militar el crucero «Río de la Plata», el guarda pesquero «Gaviota» y el torpedero número 10.

A los tres buques se les harán diversas reparaciones.

NOTAS SOCIALES

Esta noche dará una conferencia a las mujeres que constituyen el grupo femenino sindicalista: el concejal electo Antonio Bello.

El Ateneo Sindicalista convocó a todos los simpatizantes de la Confederación Nacional del Trabajo a una asamblea que se celebrará en el local Social para la constitución del Sindicato Único de obreros metalúrgicos de la Construcción Naval.

VARIAS NOTICIAS

Extraordinaria concurrencia asistió anoche al debut del Sr. Adrián.

— Llegó el teniente coronel de Intendencia D. Miguel Hernández, nombrado director del parque de esta plaza.

— Regresó de Madrid el teniente auditor de la Armada D. Manuel García.

El Correspondiente.

LA CASA DE TELÉGRAFOS

El jefe de la Central Telegráfica de esta capital recibió ayer un oficio de la Dirección general del ramo autorizándole para que, rebasando del presupuesto de 14.000 pesetas últimamente fijado, se le diera la forma de arrendar un edificio que reuniera las debidas condiciones para instalar las oficinas de su cargo en mejor forma que lo están actualmente.

Realmente es de urgente necesidad hacer el traslado de la central, instalada hoy de una manera deficiente, en un local reducido y sin condiciones higiénicas para el personal que el año pasado enfer-

NOTA DEL DÍA

SIN FRENO

Viendo las cosas que estos días habla ante los estados oyendo los comentarios de las gentes, leyendo las glosas consagradas a tal asunto por los órganos de publicidad, pensábamos nosotros en que, no solo nos parecía un poco excesiva la intensidad y el alcance que se daba al tema que tales sucesos proporcionaban, sino que jamás hemos visto a nuestros conciudadanos tomar con tanto calor un asunto ni indignarse tan estentórea y sinceramente. Y reflexionando sobre ello venímos a la idea, un poco amarga, de no saber qué pensar acerca de lo que habrían hecho los españoles si las circunstancias nos hubieran hecho pasar, como al resto de Europa, por las infinitas, tiránicas y complicadas restricciones de todo género que la guerra impuso a casi todos, beligerantes y neutrales, y de las cuales solo un milagro de la Providencia nos dejó a salvo.

Porque la guerra, que en tantos aspectos fué definitiva e incurablemente funesta para la humanidad, que la arruinó, que la envileció, que la ensució y vulgarizó, destruyendo con sus olas morales y materiales los refinamientos espirituales del mismo modo que las catedrales y los palacios; que, sobre todo, reemplazó a los ojos de nuestra generación y de las que la siguen probablemente, el concepto fundamental de la libertad por el de la eficiencia, suprimiendo del corazón humano aquél escrito colectivo e individual que impedía la mayoría de las gentes y a la casi totalidad de los pueblos hacer lo que no debe hacerse aunque pueda convertir hacerlo, poniendo en cambio en auge: la idea de que los pueblos y individuos deben hacer cuanto les convenga, ilimitadamente y sin reparar en que sea o no lícito y honrado hacerlo; la guerra, que tuvo todos esos inconvenientes, tuvo en cambio, como bien magra compensación para ellos, la sola ventaja de haber impuesto a los pueblos que sufrieron sus horrores directa o indirectamente una educación ciudadana que el más severo legislador no se habría atrevido a soñar.

Así durante los últimos cinco años se vio en casi toda Europa, y se todavía en la mayor parte de ella, como las gentes, en obediencia de lo estatuido en nombre del interés general, se privaban de carne tales o cuales días de la semana, de leche y manteca y harina tales otros, de azúcar y pasteles siempre, de pan fresco constantemente y de cualquier otro de pan, aunque fuese duro, con mucha frecuencia; y cómo en tales privaciones iban a parar los multimillonarios con los pordioseros, sin que nadie se le pasase por la imaginación protestar siquiera.

Se dirá que era el tétrico fantasma de la guerra quien imponía despoticamente el freno necesario para lograr tan general respeto a la ley, pero eso no es exacto enteramente; los suizos no han estado en guerra y todavía hoy sufren sin protesta las más duras limitaciones alimenticias, del mismo modo que han sustituido por el más autoritario intervencionismo aquello su tradicional y admirable libertad individual y, aquello su respeto al derecho a la vida.

Por eso, frente a las colas tumultuosas, rebeldes, en las que cada esperante burila cuatro o cinco veces lo mandado pasando y repasando como los comparsas de teatro y sin embargo se impaciencia y grita y atropella a los guardias y se pelea con ellos, nosotros nos preguntábamos llenos de curiosidad si las desdichas de la guerra nos lo hubiesen impuesto; y temímos que confesaran que nos contestas a nosotros mismos que, salvo que la gravedad extrema de la situación cambiase fulminantemente nuestro carácter (y Dios nos libre de que llegue el caso de hacer la prueba) creemos que habría novena probabilidad de que cada regulamentación y cada traba al libre desenfreno diese lugar a cosas mucho peores que las que en los alrededores de cada estanco estamos viendo, como veríamos acaparar pan y carne y leche en época de restricción a los más pillos o los más fuertes, para revenderlos después en cuatro veces su valor a los más necesitados o a los más impacientes...

CONSEJOS DEL PAPA

UN RECUERDO DE ESPAÑA

Benedicto XV ha recibido en audiencia a los párrocos de Roma y a todos los oradores sagrados que han de predicar la Cuaresma en dicha ciudad y con este motivo ha pronunciado una notable alocución. De ella tomamos los párrafos siguientes que definen magistralmente lo que deben ser los sermones de Cuaresma y contienen un cariñoso recuerdo de los tiempos en que Su Santidad vivió en Madrid.

Es superfluo decir que el evangelista debe anunciar el Evangelio de Jesucristo, porque si no lo hiciera, no merecería el nombre de tal. Pero quizás sea útil añadir que el evangelista debe predicar solo el Evangelio de Jesucristo.

Que los predadores cuaresmales se abstengan, pues, no sólo de hablar de ellos (los sacerdotes), donde una estricta necesidad no lo requiera, a fin de que no pueda decirse que «predican para sí mismos», sino también de abstenerse de hablar desde el púlpito

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica
de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LÁZARO

Bailén, 14 -- La Coruña

Gemeos
Teatro
Campo
y Marina

Barómetros
Termómetros
Lupas
Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas. — Reparaciones al día.

Varias noticias

MADRID 26.

El viaje del infante Jaime. — Para entrar en la Alta Silesia

El embajador de España en París comunica que llegó allí el infante D. Jaime y que a las doce continuó viaje a Londres.

También comunica que durante el tiempo que esté la Administración desempeñada por la Comisión aliada en la Alta Silesia será obligatoria, para entrar en aquél territorio, la presentación de pasaportes en regla visados por el Gobierno francés.

La cátedra de Histología de la Universidad de Santiago.

El pleno del Consejo de Instrucción pública ha aprobado el nombramiento del catedrático de Histología de la Universidad de Santiago a favor de D. Vicente Goyanes.

De Barcelona

MADRID 26.

Para despachar a Milans

En la orden de la plaza comunicada hoy se dispone que acuden a la estación comisiones de los cuerpos para despachar al general Milans del Bosch.

Añade que también acudirá el general Weyler y que éste vería gustoso que le imitase los demás generales, jefes y oficiales.

Milans del Bosch en Barcelona. — Visita a Weyler. — El asunto de las cartas

Procedente de Caldotas llegó hoy a Barcelona el general Milans del Bosch.

Acudieron a recibirle varios generales y un ayudante de Weyler.

Poco después fué el Sr. Milans del Bosch a la Capitanía general conferenciando largamente con el general Weyler.

Hablando con varios amigos dijo que había facilitado al conde de Limpias las famosas cartas para que lo defendiese, pues no podía quedar bajo las acusaciones que se habían formulado contra él.

Mi conducta — agregó — es bien clara. Es cierto que la política mia durante el estado de guerra pudo ser distinta a la del Gobierno, pero precisamente por ello dimiti el 19 de Marzo y el 6 de Abril, cuando me rechazaron la dimisión, desarrollé una política encaminada a la defensa del orden público.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 26.

El Congreso socialista

La primera sesión

Estrasburgo. — Comenzó sus tareas el Congreso socialista.

Asisten a las sesiones numerosos delegados.

El primer acto del Congreso fué formular una protesta por haberse impedido atravesar la frontera al representante suizo, Graves.

Delegado inglés, detenido

París. — Un periódico refiere que en Polonia fué detenido por la policía francesa el secretario del partido socialista inglés y miembro del Comité ejecutivo, cuando se dirigía al Congreso de Estrasburgo.

El suceso ha motivado una energética protesta por parte de los congresistas.

Los ferroviarios franceses

Noticias de Nimes

Nimes. — Los maquinistas, fogoneros y demás personal ferroviario hizo causa común con los huelguistas.

Desde las cuatro de la tarde de ayer no ha salido tren alguno.

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plaza de los Angeles, 4. — La Coruña

El tratado de paz

Wilson y la cuestión del Adriático

Washington. — Según un periódico, Wilson publicaría en breve su correspondencia sobre la cuestión del Adriático, denunciando las rapacidas del imperialismo.

Se propone advertir a los Gobiernos de la Entente oligígrafo en que se hallan de sembrar nuevos gérmenes de futuras guerras, por idénticos motivos a los de Alsacia-Lorena.

Confiesa que, de no tener éxito su empresa, retirará el tratado y negociará separadamente la paz con Alemania.

Se muestra completamente resuelto a demostrar a la Entente que a pesar de la oposición que se le hace en el Senado, cuenta con la confianza del país.

Paderewski a Londres

Ginebra. — Reportadamente ha marchado de Moscú Paderewski, dirigiéndose a Londres para exponer al Consejo Supremo los puntos de vista de Polonia, respectivo a la paz de Rusia.

Diversas noticias

Los mineros belgas

Bruselas. — Se ha extendido la huelga minera. Grupos de huelguistas, protestando contra la carestía de la vida y especialmente contra la falta de pan, recorren los pueblos de la cuenca minera invitando al paro.

Temease que se agrave la situación.

La guardería logra a duras penas mantener el orden.

El sucesor de Lansing

Washington. — Ha sido nombrado Bambridge para suceder a Lansing en la secretaría de Estado de Negocios Extranjeros.

Fin de una huelga

Sofia. — Ha terminado la huelga de los ferroviarios búlgaros, que había comenzado el 21 pasado Diciembre.

Los huelguistas volvieron al trabajo sin haber logrado las mejoras que reclamaban.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana; a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegada: a las 11 y media de la mañana; a las cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

El Noroeste

Salida: a las 4 y media de la tarde.

Llegada: a las 8 y media de la tarde.

Castronuño

Salida: a las doce de la tarde.

DE LA CORUÑA A CORCUBION.

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 de la tarde.

DE LA CORUÑA A CORME

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la tarde.

Llegada: a las 10 de la mañana.

DE LA CORUÑA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida:

De Noya para Santiago, 8 mañana y 2 tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 5 tarde.

DE FERROL A ORTIGUEIRA Y VIVERO

«El Oriente» y «El Noroeste»

Salida: a las dos y media de la tarde.

Llegada: a las once y media de la mañana.

INMENSO SURTIDO

EN

Papel rizado para pantallas, macetas, etc., etc.

Gran variedad en colores y tamaños

PRECIOS DESCONOCIDOS

SOUZA & LEVOLTO

Librería y papelería-Cantón Pequeno, 13

José Amenedo Villademoto

ARTICULOS SANITARIOS

Charts de baño comestibles, instalaciones.

Lechos sanitarios de TWYFORDS Limited-Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enderezadas ADAMANT y ALBRAMANT. TWYFORDS Bañeras de hierro fundido esmaltado DOULTON Ltd. Londres. Servicios de urinarios de dos y tres plazas, de llizas ADAMANT, con todos sus accesorios, propios para casas, sociedades, colegios, etc., etc.

Exposición: En San Andrés, 118. — La Coruña.

EL JOVEN

PEDRO QUIROGA GARREÑO

Músico de 2.º clase del Regimiento Isabel la Católica, num. 54.

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER

a las siete y media de la mañana

Sus desconsolados padres D. Pedro Quiroga Marcos, músico mejor del citado

Regimiento, y doña M. M. Correlo; hermano don José, abuela, tíos, primos y demás parientes,

PARCIPARON A SUS AMIGOS tan sensible y pésima, y les suplican encarecidamente su alma a Dios y se asistan a la conducción de un cadáver, que tendrá efecto a las diez de la mañana de hoy, desde las 14 cuartos hasta las 24.30, al cementerio católico por cuyo favor les aplauden las gracias.

06668

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO ANDRADE

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Castañas del Japón

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

LO MAS CHIC

EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA

CURRÁS. — Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día

El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son,

a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO

RIDEN, COMO UNA GOLOSINA

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Clínica

del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

— 20 años práctica profesional y 7 Hospital —

Piel, Venéreas, Sifilis, Vías Oriturias, Impotencia, Neurosis, y propias de la

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALITICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricas e instrumental esterilizado

y preparados completamente antisépticos. — ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

Premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos.

Se desea ALQUILAR UN BAJO para montar una industria, bien en la población, bien en las afueras.

Informar en esta Administración.

Subasta de un prado y labrador, sito en el punto que linda con Iglesia Vieja, del ingar de los Castros. Tendrá lugar el día 3 del mes próximo, a la hora de las doce, en la Notaría de D. Rafael Fernández Foljón, Real, 29.

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2. — Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir en préstamo los intereses a esta librería, que previo pago los remite por PRIMER CORREO.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—Leandro, Baldomero y Basilio. La festividad de hoy es de la feria sexta con rito simple, oficio propio del sacerdote y misa con ornato morado.

Santos de mañana.—Macario, Rufino, Justo, Teófilo, Romano y la Traslación de San Agustín. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Consolación, en San Jorge.

Vigilia.—Hoy, como viernes de Cuaresma, es día de ayuno y vigilia, con abstinencia de carnes.

Mañana, día de ayuno.

Cultos.—San Jorge: Mañana, sábado, día 28, darán comienzo en esta parroquia, como todos los años, las conferencias cuaresmales para hombres. El encargado de predicarlos este año es el eloquente y sabio P. Alfonso de Florentin, vicario del convento de capuchinos de Estella, en

Navarra. Estas religiosas disertaciones serán a las ocho de la noche.

Santiago.—Santo rosario y vía crucis todos los días de la Cuaresma a las seis y media. Los martes y viernes será solemne.

EL PUERTO

Barcos que entraron: Vapor «Galicia», de Villagarcía, con carbón; pailebot «Fomento de Cañón», de Ortigueira, y lancha «Concilio», de Ferrol, ambos en lastre.

Fueron despachados: Vapores «Marqués de Campo», para Vigo, con carga general; «Charbonniers», para Trouville, con cobre y estano, y «Astur Galáica», para Betanzos, en lastre, y lancha «Comercio», para Ferrol, con carga general.

Otras noticias.—Para hoy tiene anunciada su salida de la Coruña para la Habana el trasatlántico

tico inglés «Oriana», que tomará en nuestro puerto pasajeros y carga.

Ayer zarpó con rumbo a su destino el vapor francés «Charbonniers», después de tomar ciertas toneladas de carbón para su consumo.

Se dirige de Marsella a Burdeos conduciendo un cargamento de cobre y estano.

El vapor «Marqués de Campo» cargó en la Coruña cien toneladas de carga general para los puertos de Levante.

Hoy son esperados los vapores «Cabo Silíleiro» y «Itálica» y mañana el «Cabo Carvoeiro».

El primero y el último proceden de los puertos del Mediterráneo y el «Itálica» de Bilbao.

Todos conducen carga general.

Los pincheros trajeron 300 besugos, que se vendieron de 10 a 12 pesetas el ciento.

Y hubo siete medidas de sardina que se cotizó a 110 pesetas la medida.

REGISTRO CIVIL

Día 26.—Nacimientos: Matías Vega Paz y Teresa Jesús Rodríguez Lis.

Defunciones: Gumersindo Rodríguez Martínez, 4 meses, (enteritis aguda); Claudio Navarro Melín, 75 años, (bronquitis); Waldo Pato García, 57 años, (bronquitis crónica); Manuela Verdía Candal, 9 meses, (bronco-pneumonia); Aurelio Carballo Rodríguez, 8 meses, (bronquitis capilar).

Matrimonios: Ninguno.

Espectáculos

SALON PARIS

Hoy, viernes, tercera jornada de la gran serie LOS MISTERIOS DEL CASTILLO DE MONTFLEUR

Se advierte al público que de esta jornada no habrá reprise.—Mañana la cuarta jornada.

Próximamente la última creación de la famosa y sin igual actriz

PERLA BLANCA

Tribunales

Señalamientos para el día 27 de Febrero.—Sala de lo Civil.—Orense: Doña Genoveva Montes Bouzas con doña María de la Soledad Blanca Rodríguez, sobre partición de bienes.—Co-

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía
(S. EN C.)
SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MÁRSELLA.

Los miércoles.—Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO QUINQUENAL

Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.

Admiten pasajeros de cámara y tercera.

Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

White Star Line - Liverpool

COMPANIA DE VAPORES CORREOS

Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc por vapores correos de hasta 46.359 toneladas.

Se expedían billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tienen estación del ferrocarril.

Para más informes dirigirse a

Sobrinos de José Pastor, Agentes
I.A.CORUÑA-VIGO

SUN FIRE OFFICE

Compañía inglesa de Seguros sobre incendios

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870

LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS

MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Fondos al terminar el año 1916 . . . L. 2.112.939

Primas cobradas en el mismo año . . . L. 1.582.349

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

Agente

NICANDRO FARINA

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

LA CORUÑA

gran depósito y talleres de calzado a la medida

DE

Francisco García

CALLE REAL, NUM. 45

Este establecimiento, que lleva veinticinco años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca preocupa atemperarse a las circunstancias, bien conocidas del público, aquilatando los precios.

Vidriería Pereira
Fábrica de Espejos

La Coruña

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Viuda de H. Hervada

LA CORUÑA

Ferretería, Quincalla, Estaño Plomo, Lata, etc.
—Muebles de todas clases—

Sulfatador «Racimo» de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas, fácil manejo, economía de líquido. Cabilda, 14 litros; pesan unos 5 kilos.

Piedras superiores francesas para molinos harineros de La Ferte y Dordogne.

Fata casa, desde que se fundó en 1865, se ocupa de la venta de estas piedras, surtiendo casi todos los molinos de Galicia y Asturias.

Motores, Trilladoras, Aventadoras, Vidrio plano y hueco, Acero, Clavazón

NO COMPRAR ESTAÑO SIN CONSULTARME

Arado "Bravant" moderno

Morataliz
Únicas en España
Laxantes, sin perjudicar la asimilación de los alimentos
DELICIOSAS PARA LA MESA
Depósito regional: Real, núm. 5.—La Coruña

La Cocina Práctica

EL MEJOR LIBRO DE COCINA

De venta en las principales librerías de España.

160 FOLLETON DE «EL ORZAN»

LA HIJA MALDITA
POR
Emilio Richebourg

ojos, pronta a luchar con energía contra cualquiera que fuese.

Pero en vez de aproximarse el rumor de los pasos se fué alejando hasta cesar del todo.

Lucila se abalanzó al balcón que abrió con presteza. Miró hacia abajo. Vió a un hombre salir de la casa y huir a toda prisa a través del jardín.

Tuvo de pronto un horrible presentimiento. Lanzó un penetrante grito, corrió a la ger la lámpara del tocador y salió de la alcoba. La puerta de la habitación de su padre se ha abierto de par en par, y precipitóse la cara de terror hacia dentro sin poder respirar apenas.

El anciano se hallaba tendido sin movimiento en el suelo frente a la caja que su cuerpo parecía defender todavía.

A la vista de su padre, que creyó desde luego asesinado, la tonta vaciló y sintió que toda su sangre se daba en las venas. Un espantoso y ronco grito escapó de su garganta, y con todas sus fuerzas gritó:

—¡Socorro! ¡Socorro!

Despues, cayendo de rodillas, redondeó la cabeza de su padre con sus brazos, levantándolo y apoyándola contra su pecho.

Blanca apareció en aquel instante. Apenas había tenido tiempo de calzarse y ponerte un peinador.

Vió a Lucila que cubría de besos la frente y las mejillas del viejo hacendado. A su vez adivinó en parte lo que había ocurrido.

—Dios mío, Dios mío! —gimió con desconsuelo.

Y arrodillándose junto a Lucila estalló en sollozos.

Lucila no tuvo más que un momento de debilidad.

Pronto encontró su presencia de espíritu y toda su energía.

—No está muerto —dijo. —He llamado, nadie acude, mi voz no ha sido oída; tratemos entre las dos de llevarle a su cama.

Reuniendo sus fuerzas lograron, después de trabajar bastante, levantar al anciano y colocarlo encima de su cama.

Blanca seguía llorando.

—Hija mía —dijo Lucila, —es preciso recordar ahora estas lágrimas, no es hora de llorar. Antes de nosotras dependan para salvarlo. No veo herida ninguna, acaso no haya sido más que un golpe o un desvanecimiento.

Pero es necesario y urgente llamar a un médico. Toma una luz y corre a despertar a todos. En otro tiempo había un médico en Frémécourt; ¿viene aún?

—Sí.

—Tanto mejor! ordena a uno de los mozos que enganche el coche y vaya a buscar al doctor sin perder ni un minuto, a escasos de los demás que están prontos a recibir y ejecutar las órdenes que se les dé por tu conducto.

—Les de usted, Lucila.

—Silencio, Blanca; no pronuncies todavía mi nombre hasta que yo misma lo haga, nadie hasta entonces debe saberlo. En ausencia de tu padrino y cuando la muerte acase a mi padre, tú sola eres la dueña de Seuillón: acuérdate de que para todos eres Blanca Mellier. Guardia silencio acerca los sucesos de esta noche. No conviene que la justicia entre en la hacienda sin ser llamada por Jacobo Mellier. Si vive, él decidirá la suerte de los culpables; si muere —añadió estremeciéndose—, dejaremos a Pedro el cuidado de vengarle.

—Ahora, hija mía, corre a dar tus órdenes al médico que venga en seguida!

Blanca encendió una bujía y bajó la escalera. Momentos después, Lucila oyó el ruido de las puertas al abrirse y cerrarse con precipitación.

Los criados, despertándose sobresaltados, estaban todos en pie. Blanca mandó a que enganche la caja y fuese a escoger al médico de Frémécourt.

Lucila se separó un instante del lecho para cerrar la caja. Levantó del suelo el manojo de llaves y lo puso debajo de las almohadas de la cama.

Al entrar en el cuarto y ver a su padre

tendido junto a la caja adivinó la tentativa de robo.

¿Quién era el ladrón? No había reconocido al hombre que salió huyendo de la casa, pero sin vacilar nombró a José Parisol. No había para qué dudar, pues de la misma manera que intentaron los dos miserables, padre e hijo, aprovecharse de un descuido para precipitarse a Rouvenat dentro del pozo, quisieron, abusando de la debilidad de un viejo y de una niña, asociarse de nuevo para cometer un doble crimen a favor de las tinieblas.

Cuando Blanca volvió al cuarto, encontró a Lucila bañada en lágrimas, en pie junto a la cama y estrechando entre las suyas las manos de Mellier.

—¿Cómo está? —interrogó Blanca.

—Siempre igual —contestó dolorosamente

Lucila, —respira, sus manos arden... No

quisiera llorar —continuó—, pero a pesar

mi acude el llanto a mis ojos. Hace diecisiete años que no ve la luna y lo ve a mí

ver en este estado, sin mirada, sin voz, sin pensamiento... ¡Qué horrible, Dios mío, es

horrible!

—¡Pobre Lucila de mi alma! —murmuró Blanca.

—No, no —replicó la desventurada con vehemencia, —no soy maldita ya, porque

Dios se ha compadecido de mí. ¡El no me

habrá conducido a Seuillón y no me ha

hecho entrar bajo el techo de mi padre para

ver morir así, sin que él me vuelva a

ver y me bendiga!... no, no, Dios no hará

esto, Dios no puede hacerlo!

Lucila se arrodilló y con la frente apoyada en sus manos juntas, hizo llegar al cielo su ardiente oración.

Blanca lloraba silenciosamente, oculto el rostro entre las manos. Veinte minutos transcurrieron así.

Lucila seguía siempre arrodill